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Sekretarz Stanu
Marzena Okła-Drewnowicz

DS.WMM.4510.1.2026 
Warszawa, 12 stycznia 2026 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w nawiązaniu do interpelacji nr 14309 posłów: Dariusza Mateckiego oraz Macieja 

Małeckiego w sprawie działań administracji rządowej wobec Uniwersytetów Trzeciego 

Wieku oraz wykorzystania jubileuszu 50-lecia pierwszego UTW w Polsce do realnych 

instrumentów polityki senioralnej, przekazuję poniższe informacje.

Uniwersytety Trzeciego Wieku (UTW) od ponad 50 lat pełnią niezwykle istotną rolę 

w aktywizacji i wspieraniu osób starszych, odpowiadając na ich potrzeby edukacyjne, 

społeczne i kulturowe. Bogata oferta różnorodnych form aktywności umożliwia 

seniorom nieustanny rozwój pasji, poszerzanie wiedzy oraz zachowanie sprawności 

fizycznej. UTW stanowią ważną przestrzeń integracji społecznej i międzypokoleniowej, 

sprzyjając nawiązywaniu relacji, przeciwdziałaniu samotności i izolacji oraz 

wzmacnianiu poczucia przynależności. 

W maju 2025 r. w Warszawie pod Patronatem Honorowym Prezesa Rady Ministrów 

Donalda Tuska odbył się IV Wielki Kongres Uniwersytetów Trzeciego Wieku, który 

zgromadził przedstawicieli UTW z całej Polski oraz środowisk polonijnych. Wzięła w 

nim również udział Minister do spraw Polityki Senioralnej.  Jubileuszowa edycja 

wydarzenia, organizowana z okazji 50-lecia ruchu UTW w Polsce, miała wyjątkowy 

charakter. Wśród licznych punktów programu znalazło się ogłoszenie nowych Wielkich 

Osobowości UTW oraz podpisanie Paktu na Rzecz Seniorów 2025. Podczas kongresu, 

w którym uczestniczyło wielu gości honorowych, wielokrotnie podkreślano znaczenie 

współpracy pomiędzy UTW, a instytucjami publicznymi w tworzeniu spójnej i 

skutecznej polityki na rzecz osób starszych. 

Doceniając dotychczasową rolę i zaangażowanie UTW w rozwój polityki senioralnej 

oraz poprawę jakości życia seniorów w Polsce – wsparcie działań z tego obszaru 

zostało uwzględnione m.in. w nowym programie skierowanym do osób starszych.

Rada Ministrów ustanawiła program wieloletni na rzecz osób starszych „Aktywni 

Seniorzy - ASY” na lata 2026-20301. 

1 Uchwała nr 176 Rady Ministrów z dnia 12 grudnia 2025 r. w sprawie ustanowienia Programu wieloletniego 
na rzecz Osób Starszych "AKTYWNI SENIORZY - ASY" na lata 2026-2030 M.P.2025.1255
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Celem programu jest włączanie osób starszych w aktywne życie społeczne, kulturalne 

i edukacyjne oraz tworzenie warunków do godnego i aktywnego starzenia się. Program 

wspiera działania realizowane przez samorządy, organizacje pozarządowe oraz UTW 

umożliwiając osobom starszym korzystanie z różnorodnych form aktywności od 

edukacji i wolontariatu po uczestnictwo w życiu lokalnych wspólnot. 

Program ASY opiera się na pięciu głównych priorytetach, które wyznaczają kierunki 

finansowanego wsparcia. Jednym z nich jest Priorytet II - Edukacja osób starszych, 

który obejmuje działania na rzecz rozwoju uniwersytetów trzeciego wieku w zakresie 

aktywności społecznej osób starszych, uwzględniając różne dziedziny i formy edukacji. 

Rozwiązanie to pozwala na aktywne włączenie się osób starszych w życie społeczności 

lokalnych oraz promowanie wolontariatu.

Bezpośrednimi beneficjentami programu będą osoby w wieku 60 lat i więcej oraz ich 

opiekunowie. Program korzystnie wpłynie na jednostki samorządu terytorialnego, 

organizacje pozarządowe, UTW oraz administrację publiczną realizującą zadania 

programu.

Z wyrazami szacunku,
z upoważnienia,
Marzena Okła-Drewnowicz
Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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